

ठळक बातम्या

- १) भारताच्या विकासात नेदरलँड हा नैसर्गिक भागीदार असल्याचं प्रधानमंत्र्यांचं प्रतिपादन
- २) आपल्या भूमीचा वापर दहशतवादी कारवायांसाठी होऊ नये याची काळजी घ्या, असं भारत आणि अमेरिकेनं पाकिस्तानला खडसावलं
- ३) राज्य सरकारनं शेतकऱ्यांसाठी जाहीर केलेली कर्जमाफी हा केवळ आकड्यांचा खेळ आणि मृगजळ असल्याची प्रदेश काँग्रेसची टीका
- ४) सरकारी योजनांच्या लाभासाठी आधार कार्ड सक्तीचं करणाऱ्या अधिसूचनेला स्थगिती द्यायला सर्वोच्च न्यायालयाचा नकार
- ५) इयत्ता ११ वीच्या ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रियेसाठी २९ जूनपर्यंत मुदतवाढ



भारताच्या विकासात नेदरलँड हा नैसर्गिक भागीदार असल्याचं प्रतिपादन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी केलं आहे. नेदरलँडचे प्रधानमंत्री मार्क रूट यांच्यासह आज दिलेल्या संयुक्त निवेदनात त्यांनी म्हटलंय की, गेल्या तीन वर्षात थेट प्रदेश गुंतवणुकीचा सर्वात मोठा स्रोत म्हणून नेदरलँड पुढे आला आहे. दोन्ही देश आपल्या राजनैतिक संबंधाची सत्तर वर्ष पूर्ण करत असताना, आपण या देशाला भेट देत असल्याचं त्यांनी सांगितलं. उभय देशांमधले संबंध शेकडो वर्ष जुने असून एकत्रितपणे प्रगतीच्या दिशेने वाटचाल सुरु आहे. आज जग परस्परावलंबी आणि परस्परांशी जोडलेलं आहे, अशा वेळी जागतिक प्रश्नांवर भारत आणि पाकिस्तानशी भूमिका एकसारखी आहे.

याआधी नेदरलँडच्या प्रधानमंत्र्यांनी आपल्या सरकारी निवासस्थानी मोदी यांचं स्वागत केलं. उभय नेत्यांमध्ये महत्त्वाच्या विषयांवर चर्चा झाल्यानंतर जलव्यवस्थापन आणि सांस्कृतिक देवाणघेवाणाच्या दोन करारांवर सद्दा होतील.

राजे विल्यम अलेक्झांडर आणि महाराणी मॅक्झीमा यांचीही प्रधानमंत्री भेट घेणार आहेत. काही बड्या कंपन्यांच्या मुख्य कार्यकारी अधिकाऱ्यांशीही ते चर्चा करणार आहेत. भारतात परतण्याआधी नेदरलँडमधल्या भारतीयांपूढं प्रधानमंत्र्यांचं भाषण होणार आहे.



आपल्या भूमीचा वापर सीमेवर दहशतवादी हल्ले करण्यासाठी होणार नाही याची काळजी घ्या, असं भारत आणि अमेरिकेनं पाकिस्तानला खडसावलं आहे. तसंच २६/११ चा मुंबई हल्ला आणि पठाणकोट हल्ल्यातल्या दोषींवर जलद कारवाई करायला सांगितलं आहे. दहशतवादाचा सामना आणि दहशतवादाची आश्रयस्थानं उद्ध्वस्त करण्यासाठी प्रयत्नांना अधिक बळ देण्याबाबत मोदी आणि ट्रम्प यांनी सहमती दर्शवली. आंतरराष्ट्रीय दहशतवादाबाबत संयुक्त राष्ट्रांच्या सर्वसमावेशक परिषदेला दोन्ही नेत्यांनी पाठिंबा दर्शवल्याचं, बैठकीनंतर जारी केलेल्या संयुक्त निवेदनात म्हटलं आहे. विध्वंसकारक शस्त्रास्त्रांचा प्रसार रोखण्यासाठी तसंच ती शस्त्रं दहशतवादांच्या हाती लागू नयेत यासाठी एकत्रितपणे काम करण्याची प्रतिज्ञा त्यांनी घेतली. उभय देशांमधल्या चर्चेनंतर माध्यमांशी बोलताना परराष्ट्र सचिव एस. जयशंकर यांनी सांगितलं दहशतवाद हा संपूर्ण जगासाठी धोकादायक असून जगातल्या प्रत्येक भागात त्याचा बीमोड करायला हवा असं दोन्ही नेत्यांनी त्यांच्या संयुक्त निवेदनात नमूद केलं आहे.



राज्य सरकारने कर्जमाफी संदर्भात घेतलेला निर्णय आणि वस्तुस्थितीत मोठी तफावत असल्यानं ही कर्जमाफी सरसकट नाही तर शासनानं मांडलेला आकड्यांचा खेळ आणि मृगजळ आहे असा आरोप काँग्रेसचे प्रदेशाध्यक्ष खासदार अशोक चव्हाण यांनी केला आहे. ते आज मुंबईत वार्ता परिषदेत बोलत होते. कर्जमाफी संदर्भात मुख्यमंत्र्यांनी सुरुवातीला राज्यातील ८९ लाख शेतकऱ्यांना लाभ मिळेल असं घोषित केलं होतं, मात्र आता ते ४० लाख शेतकऱ्यांना कर्जमाफीचा लाभ मिळेल असं सांगताहेत. आकड्यांमधिल ही तफावत म्हणजे शिवरायांचं नाव घेऊन शेतकऱ्यांची आणि जनतेची केलेली फसवणूक असल्याचं ते म्हणाले. शासनाने कर्जमाफीसाठी घातलेले निकष आणि अटी पाहता शासन दावा करत असलेली ३४ हजार कोटींच्या कर्जमाफीची रक्कम प्रत्यक्षात तितकी आहे का असा प्रश्न निर्माण होत असल्याचंही ते म्हणाले.

राज्य सरकारनं दीड लाखांवर कर्ज असणाऱ्या आणि नियमितपणे कर्जाची परतफेड करणाऱ्या शेतकऱ्यांसाठीही २५ हजार रुपयांच्या कर्जमाफीची अशीच मर्यादा घातली असून त्यामुळे प्रत्यक्षात दीड लाखाऐवजी २५ हजारांचीच कर्जमाफी होणार असल्याचं दिसतंय.

या कर्जमाफीला केंद्र सरकारचा पाठिंबा नाही अशा वेळी कर्जमाफी आणि सेटलमेंटसाठी नाबार्ड आणि भारतीय रिझर्व्ह बँकेची भूमिका काय याबाबत कोणताही लेखी खुलासा नसल्यानं ही कर्जमाफी प्रत्यक्षात होईल का याबाबत प्रश्नचिन्ह निर्माण झालं असल्याचं त्यांनी सांगितलं.



मुंबईत १९९३ साली झालेल्या साखळी बॉम्बस्फोट प्रकरणी आरोपी मुस्तफा डोसाला फाशी देण्याची मागणी सीबीआयनं न्यायालयाकडे केली आहे. आरोपींना काय शिक्षा द्यायची यावर विशेष टाडा न्यायालयात आज युक्तिवाद सुरु असताना सीबीआयनं मुस्तफा डोसाला आणि फिरोज खानलाही फाशीची शिक्षा देण्याची मागणी केली. या स्फोटाचा मुख्य सुत्रधार याकूब मेमनइतकीच फिराज खानचीही भूमिका महत्त्वाची होती, असा दावा सीबीआयनं केला आहे.



देशभरात वैद्यकीय तसंच दंत महाविद्यालयात अखिल भारतीय कोट्यांतर्गत राखीव असलेल्या १५ टक्के जागांसाठीची प्रवेश प्रक्रिया येत्या तीन जुलैपासून सुरु होणार आहे. तीन ते ११ जुलै दरम्यान विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन अर्ज करायचे आहेत. पहिल्या फेरीची प्रवेश यादी १५ जुलैला जाहीर होणार असून, दुसऱ्या फेरीची प्रवेश प्रक्रिया एक ऑगस्टनंतर सुरु होणार आहे.



सरकारी योजनांच्या लाभार्थ्यांना आधार कार्ड अनिवार्य करणाऱ्या सरकारी अधिसूचनेला स्थगिती द्यायला सर्वोच्च न्यायालयानं आज नकार दिला. न्यायमूर्ती ए.एम.खानविलकर आणि न्यायमूर्ती नवीन सिन्हा यांच्या सुट्टीकालीन पीठानं हा आदेश दिला. 'आधार'च्या संवैधानिकतेविषयी प्रकरण न्यायप्रविष्ट असून केवळ सरकारी योजनांचा लाभ आधारअभावी हिरावून घेतला जाईल या भीतीपोटी या अधिसूचनेला तात्पुरती स्थगिती देता येणार नाही, असं न्यायालयानं स्पष्ट केलं. आधार सादर करण्याची मुदत केंद्र सरकारनं ३० जूनपासून ३० सप्टेंबरपर्यंत वाढवली असल्याचं सरकारी वकील तुषार महेता यांनी सांगितलं. या प्रकरणी पुढची सुनावणी सात जुलैला होणार आहे.



इयत्ता ११ वी ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रियेसाठी नाव नोंदणी आणि प्रवेश अर्ज भरण्यासाठीची मुदत दोन दिवसांसाठी वाढविण्यात आली असून, विद्यार्थ्यांना आता २९ जून, २०१७ संध्याकाळी ५:०० वाजेपर्यंत अर्ज करण्याची परवानगी देण्यात आली आहे. मुंबई, अमरावती तसेच अन्य विभागांमध्ये सर्व विद्यार्थ्यांना प्रवेशाकरिता सोयीचे व्हावे याकरिता हा निर्णय घेण्यात आला आहे. तसेच, २९ जून २०१७ नंतर विद्यार्थ्यांना ऑनलाईन प्रक्रियेमध्ये अर्ज भरता येणार नाही, असे शिक्षण उपसंचालकांनी एका निवेदनाच्या माध्यमातून स्पष्ट केले आहे.

ऑनलाईन प्रवेश अर्ज भरण्याची मुदत आज संध्याकाळी ५ वाजेपर्यंत ठेवण्यात आली होती, ही मुदत दोन दिवसांसाठी वाढवून २९ जून, २०१७ रोजी सायंकाळी ५ वाजेपर्यंत करण्यात आली आहे.



आशियाई बाजारातली संमिश्र स्थिती आणि वस्तू आणि सेवा कर लवकरच लागू होणार असल्याच्या पार्श्वभूमीवर मुंबई शेअर बाजाराच्या निर्देशांकात आज घट झाली. निर्देशांक महिन्याभरातली निचांकी पातळी गाठत १८० अंकांनी घसरून ३० हजार ९५८ पूर्णांक २५ शतांशावर बंद झाला.

राष्ट्रीय शेअर बाजाराच्या निफ्टीत ६६ पूर्णांक ५५ अंकांची घट होऊन तो ९ हजार ५११ अंकांवर बंद झाला.



लोढा समितीच्या शिफारसींवर चर्चा करण्यासाठी भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळ अर्थात बीसीसीआयनं नेमलेल्या सात सदस्यांच्या समितीत आज बीसीसीआयचे वरिष्ठ अधिकारी राजीव शुक्ला आणि माजी कर्णधार सौरव गांगुली यांचा

समावेश करण्यात आला. लोढा समितीच्या काही शिफारसींना काही राज्यांच्या क्रिकेट मंडळांनी विरोध दर्शविला आहे. त्या शिफारसींवर चर्चा करून अहवाल तयार करण्यासाठी काल या समितीची स्थापना करण्यात आली आहे. सर्वोच्च न्यायालयात येत्या १४ जुलैला लोढा समितीच्या शिफारसींबाबतची सुनावणी होणार आहे. त्यापूर्वी विवादास्पद शिफारसींबाबत समितीनं तयार केलेला अहवाल बीसीसीआयच्या बैठकीत मांडला जाईल आणि चर्चा झाल्यावर सर्वोच्च न्यायालयात सुनावणीच्यावेळी अंतिम अहवाल सादर केला जाईल.



राज्यात मोसमी पाऊस सक्रीय झाला असून अनेक ठिकाणी पावसाची संततधार सुरु आहे.

रत्नागिरी जिल्ह्याच्या उत्तर भागात मुसळधार पावसानं विस्कळीत झालेलं जनजीवन पावसाचं प्रमाण कमी झाल्यानं आज पूर्वपदावर आलं आहे. जगबुडी आणि नारंगी या दोन्ही नद्यांनी सात मीटरची धोक्याची पातळी ओलांडल्यानं खेड शहरात परवा रात्री आलेला पूर ओसरला आहे.

मुंबई आणि उपनगराला देखील आज पावसानं झोडपून काढलं. सकाळपासूनच परिसरात पावसाचा जोर कायम असल्यानं अनेक ठिकाणी पाणी साचं होतं तसंच वाहतुकीवर परिणाम झाला होता. परंतु आता पावसाचा जोर ओसरला असून, रस्ते आणि रेल्वे वाहतूक पूर्वपदावर येत आहे. पश्चिम रेल्वेच्या गाडय अद्याप दहा ते पंधरा मिनिटं विलंबानं धावत असल्याचं रेल्वे सूत्रांनी सांगितलं.



येत्या दोन दिवसात कोकण आणि विदर्भात बहुतांश ठिकाणी, मध्य महाराष्ट्रात अनेक ठिकाणी तर मराठवाडयात काही ठिकाणी मेघगर्जनेसह पाऊस पडेल, असा अंदाज हवामान विभागानं व्यक्त केला आहे.

येत्या २४ तासांत कोकण, दक्षिण मध्य महाराष्ट्र आणि विदर्भात तुरळक ठिकाणी जोरदार पाऊस पडेल, असा इशारा हवामान विभागानं दिला आहे. याकाळात समुद्र खवळलेला असेल म्हणून मच्छिमार बांधवांना समुद्रात न जाण्याचा इशारा विभागानं दिला आहे.

